

加力稳外贸稳外资 高水平开放更进一步

今年的政府工作报告提出,扩大高水平对外开放,积极稳外贸稳外资。多位代表委员表示,“稳定对外贸易发展”“大力鼓励外商投资”“深化多双边和区域经济合作”等一系列部署体现了我国推动高水平对外开放的决心,今年我国对外开放的大门将越开越大。

首提“新型离岸贸易” 稳外贸政策再加码

政府工作报告提出“稳定对外贸易发展”,并从“加大稳外贸政策力度”“培育绿色贸易、数字贸易等新增长点”“支持有条件的地方发展新型离岸贸易”等方面提出具体举措。

“2025年,商务部将从‘政策加力、拓展增量、帮扶企业’三方面下功夫,全力以赴稳外贸。”商务部部长王文涛3月6日在十四届全国人大三次会议经济主题记者会上表示,在政策加力方面,把解决当前突出问题和推动贸易高质量发展结合起来,抓紧研究储备新的支持政策,并根据需要及时出台,支持企业稳订单、稳外贸。

拓展外贸增量也成为未来政策重点。“尽管外部环境面临挑战,但我国拓展外贸增量的创新发展思路不变。”对外经济贸易大学国际经济研究院院长桑百川表示,其中,“发展新型离岸贸易”是首入政府工作报告的新词。

“通过发展新型离岸贸易,可以有效降低贸易公司的信息成本,提供结算便利与税收优惠,有助于进一步抵御贸易风险。”桑百川说,

预计未来将打造有助于离岸贸易发展的金融制度环境和便利化的市场环境。

面对趋于复杂的外部环境,从中国走向全球市场,“中国制造”要加速向“中国智造”跨越。

“全球化发展是中国制造战略发展方向。”全国人大代表、TCL科技集团股份有限公司董事长李东生表示,在新的经济环境下,企业“出海”不能只把产品卖到外国市场,还要构建全球产业链供应链体系,深化海外本土经营,塑造全球品牌形象,增强全球竞争力。

与此同时,企业加强科技创新将进一步提高国际竞争力。李东生认为,企业要在科技创新中发挥更大作用,尤其要加强原创性技术创新,在人工智能等关键技术领域取得更多突破,以科技领先塑造全球竞争新优势。

进一步放宽市场准入 多措并举稳外资

“大力鼓励外商投资”“推进服务业扩大开放综合试点示范”“推动互联网、文化等领域有序开放”“加强外资企业服务保障”……今年的政府工作报告提出了一系列稳外资新举措。

“这充分展现了中国坚持推进高质量发展的决心,也为全球企业提供了更广阔的发展机遇。”安永中国主席、大中华区首席执行官陈凯表示,中国不仅拥有完整的产业链优势和高效的供应链体系,还在新

能源、数字经济、高端制造等领域持续创新,为外资企业提供了广阔的合作空间。

具体来看,我国将从进一步放宽外资市场准入、拓展外商投资领域范围、加强外资企业服务保障等方面细化部署。

“各地应立足于区域产业链优势,进一步巩固外资信心、吸引外商在华投资,加速推动‘外资+民企’联合技术攻关等。”全国人大代表、SK海力士半导体(中国)有限公司高级工程师孙华芹表示,无锡作为

长三角先进制造业基地,依托集成电路、生物医药等优势产业集群,吸引外资深度参与强链补链,在全球产业链高端环节持续布局。

“同时,也要持续以政策落地实效增强外资企业获得感,进一步落实简化跨境数据流动审批流程等细化操作规则。”孙华芹说,强化法治保障,明确外资企业知识产权保护等规则,将推动制度型开放与产业链升级形成正向循环。

系统谋划 稳步扩大制度型开放

政府工作报告提出,“无论外部环境如何变化,始终坚持对外开放不动摇,稳步扩大制度型开放,有序扩大自主开放和单边开放,以开放促改革促发展”,并对“推动高质量共建‘一带一路’走深走实”“深化多双边和区域经济合作”等作出具体部署。

在全国政协委员、苏州科技大学人文社科处处长宋青看来,持续打造更高水平开放型经济新体制要实现从“要素流动型开放”向“制度型开放”的战略跃升。“苏州率先实行的生物医药全产业链开放、跨境数据流动分类管理等制度创新,实质是在构建与国际高标准经贸规则接轨的‘压力

测试场’,开放型经济要从要素驱动转向规则驱动。”

在制度型开放的突破方向上,宋青建议,重点关注数字贸易规则建构,离岸创新生态系统建立、绿色标准输出、治理能力现代化等。

当前,我国正积极对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》等国际高标准经贸规则,着力推动更高水平的制度型开放。与此同时,共建“一带一路”是深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

全国政协委员、华中科技大学经济学院教授韩民春表示,“一带一路”共建国家

在战略层面加强沟通,通过多边合作平台,构建了更为紧密的政策协调和合作机制,为项目推进提供了制度保障。

“随着教育、文化、旅游等领域的交流不断深化,各国民众之间的理解和信任日益增强,为经贸合作营造了更为良好的社会环境。未来,贸易、投资和产业链合作的优化,将进一步加强与‘一带一路’共建国家的紧密经济联系。”韩民春说。

展望2025年,宋青认为,政府工作报告提出的新开放举措将为境外企业和外国投资者在中国发展提供更多市场新机遇,更好地惠及我国和自贸伙伴的企业和人民。

(转载自《经济参考报》)

提升金融服务质效

金融是实体经济的血脉,今年的政府工作报告提出,优化和创新结构性货币政策工具。“要把发展着力点放在实体经济上,全面提升金融服务实体经济质效。”全国政协委员、南开大学金融学院院长范小云说。

过去一年,社会融资规模保持合理增长,有力支持了实体经济恢复向好。2024年,各项贷款增加18.09万亿元,社会融资规模增量为32.26万亿元,处于历史较高水平。社会融资规模增量中,金融机构对实体经济贷

款保持合理增长,全年金融机构对实体经济发放的人民币贷款增加17.05万亿元。

以科技创新培育和发展新质生产力,离不开金融的支持。范小云委员建议,要进一步加强完善我国科技金融体系建设,更好支持科技创新和产业创新发展,提高发展质量和效益。优化金融供给,发展全链条全流程科技金融服务体系。增强政策性引导,完善小微企业融资服务措施。进一步引导金融资源向元宇宙、

脑机接口、人形机器人、生成式人工智能等领域倾斜,推动耐心资本对相关领域的投入。

绿色金融发展蹄疾步稳,离不开产业和金融的良性循环。范小云委员说:“近年来,绿色低碳产业发展得到了金融资源的大力支持,在多个领域取得了长足进步,但仍要防范‘洗绿’‘漂绿’风险,构建科学、统一的绿色金融标准体系,引导绿色金融更好服务国家战略。”

(转载自《经济日报》)

